

【现代文产体系基本形成】

过去的一年，作为深圳罗湖区支柱产业之一的文化创意产业，在深圳这块充满创意的沃土上得到长足发展。

罗湖区文化创意产业对该区经济社会发展的贡献逐年加大。目前，罗湖区辖区拥有1个国家级产业园区，1个“广东省文化（创意）产业园区”、8个“深圳市文化创意产业园”、8家“深圳市文化+旅游示范园区”。

今天的罗湖区正全力推进以城市更新为抓手的国际消费中心建设，打造湾区经济“一号店”，举措之一就是大力发展文化创意产业。

罗湖区委、区政府对文化产业情有独钟，率先推出区领导挂点联系重点企业制度，市区联动服务企业；2012年出台了《罗湖区产业转型升级专项资金扶持文化创意产业发展实施细则》。

经过30多年的发展，罗湖区已成为深圳的商贸中心和全国最大的黄金珠宝首饰加工基地，文化创意产业呈现加速发展态势。

罗湖区文化产业以工艺美术品和艺术品及文化产权交易（文化产权交易指文化企业股权转让、艺术品所有权转让、版权、项目融资）两大类为主。

借助文博会平台，罗湖区以文化为引领，成功实施了老城区转型升级。地处罗湖区水贝、连续举办10年的文博会分会场——深圳珠宝集聚区，15年前还是一栋破旧的厂房。

业27家，2013年营业收入1000万元以上的企业6家，1亿元以上企业2家。

“文化+科技”型企业也在罗湖区得到长足发展。现有此类企业近200家，其中2013年营业收入1000万元以上的企业56家，1亿元以上的企业7家。

罗湖区东区的莲塘片区被誉为罗湖区“硅谷”，正在形成“电商+文化”产业集聚带。该集聚带以深圳市互联网产业园为核心。

扎根罗湖区多年的深圳市点石数码科技有限公司成立于2003年，是全球顶尖视效创意公司，首批“国家级动漫企业”、“国家高新企业”之一。



位于罗湖的深圳国家动漫产业基地

产业生态。目前掌世界已获得多项系统平台技术专利和内容产品的著作权。

●政府出资扶持 ●园区集聚发展 ●产业跨界融合

罗湖区为文化企业筑梦

王斗天 谢运娣

和展示交易中心。这里吸引着知名珠宝企业不断进入，尤其是产业链的两头——设计研发和流通类企业呈现万马奔腾的态势。

罗湖区另一家文博会的老牌分会场——深圳工艺美术集聚区，20年前也是一个旧仓库区。在政府和市场力量的共同推动下，这里迅速崛起了艺展中心、笋岗工艺城、明珠艺成、艺茂中心、艺览中心、楼尚文化创意产业园等多个高端、大型工艺美术卖场。

【“互联网+”风靡文化产业】

罗湖区文产办提供的分析报告显示，八大新兴业态为罗湖区文化产业发展注入了活力。其中包括动漫设计、广告创意、古玩交易、影视版权、数字出版、工业创意设计、旅游文化创意、互联网文化创意等。

告、动画短片、数字视效等领域的国际一线赛事中获得14项国际大奖，其中有12项金奖。

罗湖区文产办主任刘美娇透露，罗湖区正在筹备打造广告视效创意设计“文化+科技”产业园。依托点石数码谋划建设广告视效创意设计产业园。

【龙头企业形成产业集群】

今年以来，罗湖区多个龙头企业继续保持快速发展势头，领跑全国文化产业。例如，今年一季度，罗湖区重点文化企业深圳市掌世界网络科技有限公司呈现快速增长。

户覆盖7000多万户家庭。

另一家重点文化企业中视丰德，至今已先后组建了深圳市梧桐山投资管理合伙企业、深圳梧桐山影视版权产业基金管理有限公司、深圳梧桐山影视版权交易有限公司。

宏博昌荣传媒集团创立于1998年，是中国领先的传媒资源集成商及中国目前最大的中韩影视文化交流基地。

刘美娇表示，罗湖区将通过落细、落实相关扶持政策、跟踪服务、贴身服务等具体措施，营造良好的发展环境。



“罗湖时尚之夜 东方珍珠梦”金丽国际珍珠艺术文化节

●深圳记忆

东江纵队：“中国抗战的中流砥柱”

林晓斌 谢运娣

以纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年为主题的阅兵式即将上演。

提起华南游击队，不可不提及东江纵队。1945年，朱德在“七大”军事报告《论解放区战场》中，将东江纵队、琼崖纵队与八路军、新四军并称“中国抗战的中流砥柱”。



广东东江纵队纪念馆

扛起东江抗日大旗

1938年10月12日，日军在惠阳大亚湾登陆，战火从东北烧至东江。当天，中共东莞中心县委决定组建一支由党直接领导的人民抗日武装。

其实，在两支武装成立之前，抗日的枪声已经在东江之滨打响。1938年10月19日，在东莞抗日模范壮丁队成立第4天，东莞县常备队第一、二中队和东莞抗日模范壮丁队1个中队共200多人。

突破反共逆流围攻

1939年初，经与东江国民党当局谈判达成协议，这两支武装分别改编为国民革命军第四战区第三纵队新编大队和第四纵队直辖第二大队。

队（原惠宝人民抗日游击总队）在获悉日军与友军的战斗情况后，由周伯民率领1个中队沿石（石龙）深（深圳）公路跑步急进。

部队在斗争中迅速发展，影响力不断扩大。广大群众、港澳同胞和海外华侨踊跃支援和参加抗日游击队。

正当敌后抗日游击战风起云涌之时，1940年初，第一次反共高潮的逆流到了广东，广东国民党顽军纠集一八六师和地方武装3000余人。

重返前线建根据地

正当部队处于生死存亡的危急关头，党中央5月8日发来指示，要求曾、王两支武装回到东、宝、惠地区，在日军和国民党之间，大胆坚持抗日。

1940年11月，第三大队在黄潭打退日军200多人的进攻，毙伤敌军数十人；1941年6月，百花洞一战，击毙了日军长濑大队长。

歼敌50余人，广州日军首脑哀鸣：“这是侵占华南以来最丢脸的一仗。”

在宝安县的羊台山根据地，第五大队也毫不示弱，粉碎了敌人先后1000余人的“扫荡”。

东江纵队正式成立

随着1941年12月太平洋战争全面爆发，日军攻陷香港，封锁了港岛至九龙的交通。

1942年春，根据中共南方工作委员会的指示，广东人民抗日游击队更名为广东人民抗日游击总队。

游击队的频频出击，终于让日军按捺不住。1943年11月，日伪军出动9000余人，号称“万人扫荡”，对大岭山根据地实行“铁壁合围”。

此，东江纵队正式成立。

东江纵队成立后，全军乘胜前进，广泛开展游击战争，直至1945年8月中旬，日本宣布无条件投降。

1946年6月底，根据国共谈判达成的协定，东江纵队主力北撤山东解放区，以后扩大为中国人民解放军两广纵队。



第一批被营救脱险的文化界人士和爱国民主人士到达东江抗日根据地